

理想高于天 热血铸祁连

——西路军精神述评(上)



真实还原西路军在山丹建立苏维埃地方政府场景



以雕塑形式展现西路军在风雪天露营的情景



西路军纪念馆内真实还原西路军在山丹建立苏维埃地方政府的场景



西宁北郊三里铺——被俘人员从甘肃到西宁的最后一个关押地



纪念馆内展出被俘人员在修建今红光寺时,留有象征革命符号的砖瓦(复制瓦)



纪念馆展陈,西路军将士使用过的各类枪支

“炮火连天响大地,我们红色的战士,英勇的武装,上前线,决战在今朝!为了联合外蒙、苏联,驱逐日本鬼子,前进!坚决奋勇向前进!向前进!”这首已经无人知道曲调的西路军《西征歌》,用最直接的方式将我们带回那段烽火连天的历史。

2019年8月20日,习近平总书记在甘肃省张掖市高台县参观中国工农红军西路军纪念馆时强调:“西路军不畏艰险、浴血奋战的英雄主义气概,为党和人民英勇献身的精神,同长征精神一脉相承,是中国共产党人红色基因和中华民族宝贵精神财富的重要组成部分。我们要讲好党的故事,讲好红军的故事,讲好西路军的故事,把红色基因传承好。”

理想高于天,当时,无论是前期的艰苦征战,还是后期的逆境磨砺,无论是有效策应河东红军、配合西安事变和平解决,还是被俘后的对敌斗争、打散后的千里奔返及流落中的矢志不渝,西路军广大指战员将“西路军精神”融入河西大地的血脉,成为鼓舞和激励人们不断攻坚克难、从胜利走向胜利的强大精神动力。

挥师西渡 热血铸魂

1936年10月,中国工农红军红四方面军总部及所属的第三十军、九军、五军等21800多名忠勇将士,奉中共中央和中革军委命令,在甘肃靖远地区西渡黄河,他们先是在执行旨在打通国际路线解决战略依托的宁夏战役计划。嗣后,随战局变化奉中央军委命令于11月上旬改称西路军,开启了艰苦的河西征战。

11月16日到18日的古浪县城之战,红九军与敌人激战三昼夜,巷战,肉搏,不断的冲锋再冲锋,红九军在毙敌2500多人的同时,自身伤亡也达2400多人。之后,随着局势不断变化,西路军遭遇连连战事。

西安事变爆发后,局势发展更是一波三折,为了全国抗日民族统一战线的形成,西路军在缺粮少弹、地冻天寒的极端环境下,与占

据绝对优势的敌人进行了殊死搏斗。在高台,红五军面对敌军近2万人的围攻血战8昼夜;在张掖西洞堡,西路军一举全歼敌马步芳青海宪兵团1000余人,缴获枪支1200余支及少量弹药。之后,又在倪家营子、三道柳沟等地与敌人展开了浴血奋战。

1937年3月12日晨,部队刚到梨园口便遭遇敌骑兵追击,不到半日,红九军仅剩的两个团绝大多数牺牲。随着敌军倾全力向三十军阵地压来,二六四团全部牺牲,二六三团也大部损失,这两支在红四方面军乃至中国工农红军历史上从组建之日起就没有打过败仗的英雄团队,永远地长眠在祁连山中。

“望告全体指战员,坚持党和红军的光荣旗帜,奋斗到最后一个人,最后一滴血,绝境中求胜利,全党和全体红军誓为你的后盾。”这是中央及军委给西路军电文的部分内容。而西路军的忠勇将士们,正是带着这样的理想信念,秉承着理想高于天的革命精神,战斗到了最后。

3月14日下午,西路军军政委员会在石窝山召开了最后一次干部会议,会议决定将仅存的3000多人编为三个支队分路游击。东返中的王树声支队和张荣支队很快化作了数十个甚至上百个坚持就地游击并伺机东返的支队。西行支队在穿越祁连雪山时得到牧民诺尔布藏木的帮助,他不仅为西行支队送来了300只羊,还为西行支队做向导,带领大家走出了祁连雪山。

此时,从石窝山出发时的1200多人走出祁连雪山时只剩下了800多人,后经安西、白墩子、红柳园的战事后锐减到了400多人,到达迪化后组建了“新兵营”。

历尽万难 心如磐石

他们,是把全国人民和中华民族的根本利益看得高于一切,坚定革命理想信念,坚信正义事业的西路军——

受伤的红九军军长孙玉清在五道沟与敌遭遇后不幸被俘,1937年5月17日被押解至

西宁。马步芳先亲至“远迎”,之后又通过多种手段“软化”,企图劝降孙玉清。但孙玉清始终不为所动,他对被俘西路军战士讲:“党中央在陕北建立了革命根据地,在毛主席领导下,红军壮大了,形势越来越好。”马步芳始终不能使孙玉清屈服,当月下旬命人在新华布鞋厂后院的马厩旁将其秘密处决。就这样,曾多次率部队战胜强敌并获“以一胜百”奖旗,享有红军“猛将”“战将”之称的孙玉清,为革命献出了28岁的年轻生命。

他们,是为了救国救民,不怕任何艰难险阻,不惜付出一切牺牲的西路军——

1937年1月5日,西北军阀马步芳、马步青抽调2万余兵力,对高台县城发动猛烈攻击。当时,守城西路军只有3000多人,且粮草弹药极其匮乏,战士们平均每支枪只有5发子弹。面对数倍于己、且装备精良的敌人,这支衣单食薄、兵器简陋的西路军队伍和“马家军”血战近半个月。20日终因寡不敌众,兵殇高台,红五军将士2000余人和800多名抗日救国义勇军战士全部壮烈牺牲。

部分被俘西路军在被派到循化修建建卜乎(今红光村)清真寺时,利用烧制花砖的机会,将五星、镰刀、斧头等象征革命的图案,或组合在大殿屋脊砖雕的花纹之中,或雕刻在为农民制作的桌椅家具之上,还有西路军战士把红五星雕刻在捻线砣上。他们,用自己的方式表达对党的忠心、对共产主义的信仰。

他们,是百折不挠、坚忍不拔的西路军——在张掖,被俘人员很快成立了两个党支部,一个是由被关押在张掖看守所的原西路军宣传部部长刘瑞龙任支部书记的监狱支部,另一个是由刘德胜任支部书记的地下支部。监狱支部利用放风时间,在地上书写“坚定”二字,哼着《苏武牧羊歌》中“留胡节不辱”“历尽难中难,心如铁石坚”“任海枯石烂,大节不稍亏”等唱词,自我鞭策,相互激励,与敌斗争。两个党支部还借亲属探视的机会,将狱中人员革命信念坚定及坚信党会积极营救

的情况告知外界党组织,将国共合作、建立抗日统一战线等形势告知狱中同志。在刘瑞龙等人被押往青海后,支部依然坚持活动。

鱼水情深 生死相依

西路军浴血奋战河西走廊期间,帮助当地建立了各级苏维埃政府,在广大人民群众中深深埋下了革命的火种。随后而来的营救工作也广泛开展。紧紧依靠人民群众,同人民群众生死相依、患难与共、艰苦奋斗的精神,在这片土地落地生根、开花结果。

原西路军红五军骑兵团团长吕仁礼被押解西宁的途中成功逃脱。他在荒山中走了四天,最终因伤痛和极寒晕倒,被一位汉族妇女发现救回家中。她先给吕仁礼几个热洋芋充饥,待他恢复体力后,帮他脱下内衣换上自己的破棉衣,临走时还特别叮嘱:“你要从山路走,在川里走!”吕仁礼沿山路走了几天,在杨家寺被一位藏族群众救助并照料了近一个月,还准备了干粮衣物送归队心切的他赶路。吕仁礼行至大通河边,正担心如何平安过河时,恰好遇见一对土族夫妇。吕仁礼说明求助之意,夫妇爽快答应,并让他装作自己的哑巴儿子,顺利通过哨卡。1938年3月,这位先后得到汉族、藏族、土族群众救助的红五军骑兵团团长,终于回到延安,踏上了继续革命的新征程。

同时,对西路军被俘、流落人员的营救,最终也从多个层面展开。在党中央、各地八路军办事处和河西人民的大力营救下,先后有4700多名战士回到党的怀抱,另有4900多名流落战士得以幸存下来。

今天,在位于西宁市的中国工农红军西路军纪念馆,徐向前在《历史的回顾》中的一段文字被镌刻在西路军纪念馆序厅的白色大理石墙壁上,向世人诉说着“西路军精神”的诞生:“……在这里,生存就是战斗,战斗就是生存。指战员的智慧、勇气、力量发挥到最大限度,为了胜利,为了红军,为了人民。”

(来源/青海日报)